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Q.1) एक विमान अपन ेवनर्ाारित समय से 30 वमनट विलम्ब से ििाना हुआ तथा समय से 1500 वकमी दिूी पि वथथत गंतव्य तक पहुचंन े

के वलए उसे सामान्य गवत में 250 वकमी / घंटा की िवृि किनी पडी। इसकी सामान्य गवत ज्ञात कीविए। 

a) 680 वकमी प्रवत घंटा 

b) 750 वकमी प्रवत घंटा 

c) 780 वकमी प्रवत घंटा 

d) 810 वकमी प्रवत घंटा 

Q.1) Solution (b) 

माना वक विमान की सामान्य गवत x वकमी / घंटा ह ै

सामान्य गवत के साथ वलया गया समय = (1500 / x) घंटे 

गवत बढ़न ेके बाद वलया गया समय = [1500 / (x + 250)] घंटे 

➔ (1500/x) - [1500/(x + 250)] = 1/2 

➔x2 + 250x - 750000 = 0  

➔(x + 1000) (x -750) = 0  

➔x = 750 or -1000 (Rejected) 

इसवलए, विमान की सामान्य गवत = 750 वकमी / घंटा। 

 

Q.2) कुछ छात्रों न ेवपकवनक िाने का कायाक्रम बनाया। इस हते ुभोिन का बिट 240 रुपए था। समहू के चाि छात्र िान ेमें असफल िह े

इसवलए प्रत्येक छात्र को भोिन की लागत में 5 रुपए की िवृि हुई। वपकवनक के वलए वकतने छात्र गए? 

a) 12 

b) 13 

c) 17 

d) 21 

Q.2) Solution (a) 

माना वक वपकवनक की व्यिथथा किने िाल ेछात्रों की संख्या x ह।ै 

इसवलए एक छात्र के वलए भोिन की लागत = 240 / x 



 

IASBABA’S AIPTS 2022 – CSAT TEST (HINDI SAMPLE) 

एक छात्र के वलए भोिन की नई लागत = 240 / (x-4) 

प्रश्न के अनुसाि, [240 / (x-4)] - 240 / x = 5 

==> x2-4x-192 = 0 

==> (x-16)(x+12) = 0 

x = 16 or x = -12 

इसवलए, िाथति में वपकवनक के वलए िाने िाल ेछात्रों की संख्या = 16-4 = 12 

Q.3) एक खेल के मदैान के चािों ओि एक गोलाकाि मागा ह।ै सनुील को मैदान का एक चक्कि लगान ेमें 18 वमनट लगते हैं िबवक िाम 

को 12 वमनट लगत ेहैं। मान लीविए वक िे दोनों एक ही वबंद ुपि तथा एक ही समय पि आिम्भ किते हैं औि एक ही वदशा में गवत कित े

हैं। िे आिवम्भक वबंद ुपि वकतने वमनट के पश्चात पनु: वमलेंगे? 

a) 21 वमनट 

b) 26 वमनट 

c) 36 वमनट 

d) 35 वमनट 

Q.3) Solution (c) 

ये प्रािंवभक वबंद ुपि दोनों मलू्यों के एलसीएम के बाद पनु: वमलेंगे। 

एलसीएम प्राप्त किने के वलए हमें संख्या को फैक्टि किना होगा। 

18 = 2 × 3 × 3 

12 = 2 × 2 × 3 

LCM = 2 × 2 × 3 × 3 = 36  

इसवलए, िे 36 वमनट के बाद शरुुआती वबंद ुपि एक साथ वमलेंगे। 

 

Q.4) वकसी कूट भाषा में 'FOX' को '108' तथा 'SOUP' को '148' के रूप में कोवित वकया िाता ह।ै इस भाषा में 'UPSIDE' को कैसे 

वलखा िाएगा? 

a) 528 

b) 590 
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c) 385 

d) 494 

Q.4) Solution (a) 

'FOX' के वलए 

[(27 - 6) + (27 - 15) + (27 - 24)] × अंकों की संख्या 

= (21 + 12 + 3) × 3 

= 36 × 3 = 108 

'SOUP' के वलए 

[(27 - 19) + (27 - 15) + (27 - 21) + (27 - 16)] × अंकों की संख्या 

= (8 + 12 + 6 + 11) × 4 

= 37 × 4 = 148 

इसी प्रकाि 

'UPSIDE' के वलए 

[(27 - 21) + (27 - 16) + (27 - 19) + (27 - 9) + (27 - 4) + (27 - 5)] × अंकों की संख्या 

= (6 + 11 + 8 + 18 + 23 + 22) × 6 

= 88 × 6 = 528 

इसवलए, सही उत्ति विकल्प a ह।ै 

 

Q.5) वकसी िथत ुका अंवकत मलू्य उसके लागत मलू्य से 25% अवर्क ह।ै एक दकुानदाि इस अंवकत मलू्य पि x प्रवतशत की छूट प्रदान 

किता ह।ै यवद उसे 8 प्रवतशत की हावन होती ह ैतो x का मान ह ै

a) 25.6% 

b) 26.8% 

c) 26.4% 

d) 25.2% 
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Q.5) Solution (c) 

माना की िथतु लागत मलू्य 100 रुपए हैं। 

अंवकत मलू्य = 100 * 125/100 = 125 

छूट = x% 

हावन = 8% 

विक्रय मलू्य = 100 * 92/100 = 92 

विक्रय मलू्य = अंवकत मलू्य - छूट 

छूट = 125 - 92 = 33 

x% = 33/125 * 100 = 26.4% 

 

निम्िनिनित 5 (प ाँच) प्रश्नों के निए निश नििेश: 

वनम्नवलवखत तीन गद्ांशों का अध्ययन कीविए तथा इनके पश्चात प्रदत्त प्रश्नों का उत्ति दीविए। इन प्रश्नों के वलए आपके उत्ति केिल 

गद्ांश पि आर्ारित होन ेचावहए। 

गद् ांश 1 

सामान्य रूप से पश ुसमाि में सरु्ाि किन ेके अनपुात में चतुि होते हैं। हाथी तथा ऊदवबलाि बडी संख्या में एक साथ होने पि इस बुविमत्ता 

के सबसे अवर्क लक्षण दशााते हैं लेवकन िब मनुष्य इनके समदुायों पि आक्रमण किता ह ैतो ि ेअध्यिसाय की अपनी सािी भािना खो 

दतेे हैं। कीडों में मर्मुक्खी तथा चींवटयों के श्रम ने प्रकृवतिावदयों का ध्यान तथा प्रशंसा को आकवषात वकया ह ैलवेकन पथृक्किण के कािण 

उनकी सम्पणूा बुविमत्ता नष्ट प्रतीत हो िही ह ैतथा एक मर्मुक्खी या चींटी अध्यिसाय के सभी थतिों पि वनिावश्रत वदख िही ह।ै यह सबसे 

बुविहीन कीट कल्पनाशील बन िाता ह ैतथा यह िल्द ही दबुाल हो िाता ह ैतथा मि िाता ह।ै 

Q.6) वनम्नवलवखत में से कौन-से को उपिोक्त गद्ांश में से संदवभात वकया िा सकता ह?ै 

a) िानििों तथा कीडों के प्राकृवतक आिास के विनाश के वलए मनुष्य उत्तिदायी ह ै

b) सामान्य रूप से पश ुअपने सामान्य सामाविक िाताििण के बाहि प्रभािी ढंग से काया किने में असमथा होते हैं। 

c) पथृक्किण पि अध्यिसाय की कमी के बाििदू प्रकृवतिावदयों ने मर्मुवक्खयों तथा चींवटयों की अत्यवर्क प्रशंसा की ह।ै 

d) हाथी तथा ऊदवबलाि मानि की उपवथथवत में मर्मुवक्खयों तथा चींवटयों की तलुना में अवर्क चतुि होते हैं 
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गद् ांश 2 

यवद वकसी समदुाय के अवर्क मखुि सदथय एक समान वहत के साथ एक ससंुगत तथा एकिटु िगा का गठन किते ह ैतो लोकततं्र संभितः 

उस बुविमान, वशवक्षत अल्पसंख्यक शासन को प्रवतथथावपत किेगा। आर्वुनक विश्व के लोकतंत्र अत्यवर्क चवचात भीडतंत्र शासन के 

खतिों की तलुना में इस भाग्य के अत्यवर्क समीप हैं। सभ्य अल्पसंख्यक या वकसी भी अन्य अल्पसंख्यकों पि अत्याचाि किन ेसे दिू 

लोकतंत्र इनमें से वकसी भी अन्य प्रणाली की तुलना में अपना मागा बनाने के वलए अवर्क अिसि प्रदान किता ह।ै यह अनभुि की सीख 

ह।ै यवद अिर्ािणा का सटीक विशे्लषण वकया गया होता तो यह लोकतंत्र की अिर्ािणा के विशे्लषण से भी वलया गया ह।ै 

Q.7) उपिोक्त गद्ांश से वनम्नवलवखत में से कौन-सा सिाावर्क तका संगत वनष्कषा वनकाला िा सकता ह?ै 

a) लोकतंत्र के अवतरिक्त सिकाि के अन्य रूपों में भीड को आत्म अवभव्यवक्त की अत्यवर्क संभािना होती ह ै

b) लोकतंत्र भीड तंत्र के वलए अवर्क संभािना प्रदान किता ह ै

c) लोकतंत्र अल्पसंख्यक के शासन के वलए अवर्क संभािना प्रदान किता ह ै

d) लोकतंत्र के अवतरिक्त सिकाि के रूप वशवक्षत अल्पसंख्यक को आत्म अवभव्यवक्त के वलए अवर्क संभािना प्रदान किते हैं 

गद् ांश 3 

यह वनविािाद ह ैवक कंप्यटूि तंत्र के संबंर्पिक तंत्र तथा मवथतष्क तंत्र के संबंर्पिक तंत्र के मध्य कुछ बहतु उपयोगी समरूपता होती हैं। 

यह तलुना मवथतष्क तथा कंप्यटूि के िाथतविक यांवत्रक वलंक के मध्य वकसी भी किीबी समानता पि वनभाि नहीं किती  ह ैबवल्क मशीनों 

पि वनभाि किता ह।ै इसके अवतरिक्त मवथतष्क तथा कंप्यटूि दोनों को समथयाओ ंको हल किने के वलए व्यिवथथत वकया िा सकता ह।ै 

संचाि का तिीका दोनों मामलों में काफी समान ह,ै यहााँ तक वक कंप्यटूि को अब कृवत्रम मानि भाषण तथा ऐसे शब्दों के दृश्यों का 

उत्पादन किने के वलए विजाइन वकया िा सकता ह ैविन्हें मानि कविता के रूप में पहचानता ह।ै वनवहताथा यह नहीं ह ैवक मशीनें र्ीिे-र्ीिे 

मानि का रूप र्ािण कि िही हैं बवल्क यह वक मानि क्या ह ैमशीनें क्या ह ैके मध्य वनिंतिता का कोई तीव्र वििाम नहीं ह।ै 

Q.8) कंप्यटूि न ेमानि मवथतष्क के कई कायों को किने की एक वसि क्षमता प्राप्त कि ली ह ै

a) आर्वुनक मनुष्य का मवथतष्क मशीनों पि अवर्क वनभािता के कािण अपने कायों को ठीक से वनिाहन किने में असमथा ह ै

b) परिष्कृत कंप्यटूि ततं्र मानिीय मानवसक संवक्रयां के आग ेवनकल िाना की कगाि पि ह ै

c) दोनों मामलों में आयोिन तथा संचाि की प्रवक्रया समान ह ै

d) मानि मवथतष्क के यांवत्रकी को कंप्यटूि में प्रथततु वकया गया ह ै

गद् ांश 4 

िापान एक वदलचथप मामल ेका अध्ययन प्रथततु किता ह ैवक संथकृवत प्रवतथपर्ाात्मक लाभ को कैसे प्रभावित कि सकती ह।ै कुछ विद्वानों 

ने तका  वदया ह ैवक आर्वुनक िापान की संथकृवत अवर्कांश पवश्चमी दशेों में लागत के सापेक्ष व्यापाि किने की लागत को कम किती ह।ै 

समहू की संबिता, वनष्ठा, पािथपरिक दावयत्िों, ईमानदािी औि वशक्षा पि िापान का बल सभी िापानी कंपवनयों की प्रवतथपर्ाा को बढ़ािा 

दतेा ह।ै समहू संबिता तथा िफादािी पि बल व्यवक्तयों को उन कंपवनयों के साथ दृढ़ता से पहचानने के वलए प्रोत्सावहत किता ह ैविसमें 

िे काया कित ेहैं। यह "कंपनी की भलाई के वलए" प्रबंर्न तथा श्रम के मध्य कडी मेहनत औि सहयोग की नैवतकता को बढ़ािा दतेा ह।ै 

इसी तिह पािथपरिक दावयत्ि तथा ईमानदािी कंपवनयों औि उनके आपवूताकतााओ ंके मध्य विश्वास के माहौल को बढ़ािा दने ेमें सहायता 
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किती ह।ै यह उन्हें इन्िेंट्री कटौती, गणुित्ता वनयंत्रण औि वििाइन पि काया किन ेके वलए एक-दसूिे के साथ दीघाकावलक संबंर्ों में प्रिेश 

किने के वलए प्रोत्सावहत किता ह ै- िबवक इन सभी की पवश्चम दशेों में कमी हैं िहां कंपनी तथा उसके आपवूताकतााओ ंके मध्य संबंर् 

अल्पकावलक औि लंबी अिवर् के आपसी प्रवतबिताओ ंपि आर्ारित होन ेके थथान पि प्रवतथपर्ी बोली-प्रवक्रया के संदवभात में संिवचत 

होती हैं। इसके अवतरिक्त अत्यवर्क कुशल श्रम, विशेष रूप से इिंीवनयिों के एक पलू की उपलब्र्ता ने िापानी उद्मों को लागत कम 

किने, प्रवक्रया निाचािों को विकवसत किन ेमें सहायता की ह ैविन्होंने उत्पादकता को बढ़ाया ह।ै इस प्रकाि सांथकृवतक कािक िैवश्वक 

बािाि में कई िापानी व्यिसायों द्वािा प्राप्त सफलता की व्याख्या किने में सहायता कि सकते हैं। सबसे विशेष रूप से यह तका  वदया गया 

ह ैवक बीसिीं शताब्दी के उत्तिार्ा के दौिान एक आवथाक शवक्त के रूप में िापान का उदय अपनी संथकृवत के आवथाक परिणामों के वलए 

उत्तिदायी हो सकता ह।ै 

यह भी तका  वदया गया ह ैवक िापानी संथकृवत उद्मशीलता की गवतविवर् के वलए अमरेिकी समाि की तुलना में कम सहायक ह।ै कई 

मायनों में उद्मशीलता गवतविवर् एक व्यवक्तिादी सोच का उत्पाद ह ैन वक िापानी की सांथकृवतक विशेषता हैं। यह व्यावख्यत कि सकता 

ह ैवक िापानी उद्मों के बिाय अमेरिकी उद्म क्यों उद्ोगों पि हािी हैं िहां उद्मशीलता तथा निाचाि अत्यवर्क मलू्यिान हैं िैसे वक 

कंप्यटूि सॉफ्टिेयि औि िैि प्रौद्ोवगकी। िाथति में इस सामान्यीकिण के थपष्ट तथा महत्िपणूा अपिाद विद्मान हैं। मासायोशी सोन न े

िापान के वकसी भी कॉपोिेट वदग्गि की तलुना में कहीं अवर्क तेिी से सॉफ्टिेयि की क्षमता को पहचाना था। िषा 1981 में अपनी 

कंपनी सॉफ्ट बैंक को विगत 30 िषों में िापान के शीषा सॉफ्टिेयि वितिक  के रूप में थथावपत वकया ह।ै इसी प्रकाि गवतशील उद्मी 

व्यवक्तयों ने सोनी तथा मात्सवुशता िैसी प्रमखु िापानी कंपवनयों की थथापना की। लवेकन ये उदाहिण शायद अपिाद हैं िो इस वनयम को 

वसि कित ेहैं वक अभी तक िापान में उद्मी उच्च-प्रौद्ोवगकी उद्मों में कोई िवृि नहीं हुई ह ैिो संयकु्त िाज्य अमरेिका में हुई ह।ै 

Q.9) गद्ांश में लखेक मखु्य रूप से क्या समझाने का प्रयास किता ह:ै 

a) वकसी िाष्ट्र के प्रवतथपर्ाात्मक लाभ की सांथकृवतक िडों की खोि किना 

b) िापान में अच्छे श्रम संबंर्ों की कमी का कािण खोिना 

c) िापानी लोगों के उद्मी उत्साह के कािण की खोि किना 

d) अमेरिकी फमों की सथुती का कािण िानना 

Q.10) उपिोक्त गद्ांश में िापानी व्यिसाय प्रथाओ ंमें बल वदया िाता ह:ै 

a) बािाि के लेन-दने पि वनवमात संबंर् 

b) कानूनी अनुबंर्ों पि वनभाि संबंर् 

c) औद्ोवगक मानदिंों के आर्ाि पि संबंर् 

d) विश्वास औि आपसी प्रवतबिता पि वनवमात संबंर् 

 

Q.6) Solution (b) 

वदए गए विकल्पों में से हम विकल्प c तथा d का उन्मलून कि सकत ेहैं क्योंवक िे अनुच्छेद में वदए गए तथ्यों से असमवथात हैं। विकल्प 

'a' एक वनष्कषा नहीं ह ैविसे पैिाग्राफ में दी गई िानकािी से बनाया िा सकता ह।ै 
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पैिाग्राफ में कहा गया ह ैवक िानिि, हाथी औि ऊदवबलाि से लकेि मर्मुक्खी तक, अपनी उत्साह तथा बुविमत्ता खो दते ेहैं िब िे 

समदुायों से पथृक्क हो िात ेहैं तथा उनका पयााििण मनुष्यों द्वािा आक्रमण कि वदया िाता ह।ै इसवलए, विकल्प b इस आर्ाि से उत्ति 

ह।ै 

Q.7) Solution (c) 

लेखक ने थपष्ट रूप से उल्लेख वकया ह ैवक लोकतंत्र में अल्पसंख्यकों को अवर्क थिि प्रदान वकया िाता ह ैविसका विकल्प c में 

उल्लेख वकया गया ह।ै 

Q.8) Solution (c) 

इस गद्ांश में लेखक कंप्यटूि तथा मानि मवथतष्क के मध्य आयोिन औि संचाि के पहलओु ंकी तुलना किता ह ैिो दोनों मामलों में 

समान ह।ै 

बेहति समझ के वलए वनम्नवलवखत पंवक्त का संदभा लें: "इसके अवतरिक्त, मवथतष्कतथा कंप्यटूि दोनों को समथयाओ ंको हल किने के 

वलए व्यिवथथत वकया िा सकता ह।ै संचाि का मोि दोनों मामलों में बहुत समान ह,ै" 

इस अंश से हम कह सकत ेहैं वक विकल्प c सही ह।ै 

Q.9) Solution (a) 

गद्ांश का मखु्य विचाि यह दशााना ह ैवक कैसे िापानी संथकृवत ने िापान को प्रवतथपर्ाात्मक लाभ प्रदान वकया ह।ै 

गद्ांश िापान में खिाब श्रम संबंर्ों के बािे में कोई दािा नहीं किता ह।ै इसवलए विकल्प b गलत ह।ै 

यह गद्ाशं बताता ह ैवक िापानी संथकृवत अपन ेपवश्चमी समकक्षों की तलुना में उद्मशीलता की गवतविवर् के वलए कम सहायक ह।ै 

इसवलए, विकल्प c गलत ह।ै 

गद्ांश का मखु्य विषय िापानी द्वािा प्राप्त वकया गया प्रवतथपर्ाात्मक लाभ ह।ै अमेरिकी फमों की सथुती एक माध्यवमक थपशािेखा वबंद ुह।ै 

विकल्प  'a' गद्ांश के मखु्य विचाि को कुशलता से सामन ेलाता ह ैऔि इसवलए यह सही उत्ति ह।ै 

Q.10) Solution (d) 

"..... पािथपरिक दावयत्ि औि ईमानदािी कंपवनयों औि उनके आपवूताकतााओ ंके बीच विश्वास के माहौल को बढ़ािा दने ेमें सहायता 

किती ह।ै" 

उपिोक्त पंवक्तयों से यह अनुमान लगाया िा सकता ह ैवक िापानी व्यिसाय प्रथाओ ंमें विश्वास औि पािथपरिक प्रवतबिता पि वनवमात 

संबंर् हैं। 

विकल्प d सही उत्ति ह।ै 


